

甬湾导刊

王兆波在全区经济社会形势分析会上强调

奋战六十天 工作再争先

以高质量发展的成效检验学习贯彻党的二十大精神的实效

本刊讯（记者 卓松磊）11

月3日下午，宁波前湾新区召开经济社会形势分析会，分析前三季度经济社会形势，研究部署四季度工作。宁波前湾新区管委会主任、党工委副书记王兆波强调，要在党的二十大精神指引下，按照目标不变、任务不减、标准不降的要求，统筹把握、全力冲刺，奋战六十天、工作再争先，以高质量发展成效检验学习贯彻党的二十大精神的实效。宁波前湾新区党工委、管委会领导孙黎明、史建范、王煦、林利挺、励映忠、王卫锋、曾一胜参

加。

王兆波指出，今年以来，全区上下认真落实党中央关于“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重大要求，认真贯彻省市重要决策部署，深入实施经济稳进提质攻坚行动，扎实推进平安护航二十大工作，经济社会发展取得“稳中快进、持续向好”态势，主要经济指标取得历史性突破和持续性引领。但同时，也要正视发展中存在的诸多结构性问题。

王兆波强调，四季度是全面完成年度目标任务的攻坚期和决战期，高质量完成四季度工作，就是贯彻落实

二十大精神的具体行动，也是实现明年“开门红”的前提基础。要完整、准确、全面贯彻新发展理念，牢牢把握稳中求进工作总基调，切实算好任务账、时间账、整体账，在年内有限的时间内，努力为全省全市高质量发展大局作出前湾贡献，体现前湾担当。重点聚焦四个方面工作：一要聚焦创先争优意识，发扬连续作战的优良作风，狠抓责任落实、深化为企业服务、严格督查考核，强化社会稳定，奋力夺取全年工作的全面胜利，以优异成绩向前进区成立一周年献礼。

会上，新区发改局、政法委、经信局、建交局、财政局作交流发言。本刊讯（记者 黄显）宁波前湾新区经济运行最新“成绩单”出炉，1—9月新区实现地区生产总值611.6亿元，按可比价计算，同比增长6.3%，较半年度提高3.3个百分点，增速位列全市第一，实现“V”型反转。

分产业看，第一产业实现增加值3.4亿元，增长4.9%；第二产业实现增加值432.3亿元，增长7.7%；第三产业实现增加值175.8亿元，增长3.1%。三次产业比例为0.6:70.2:28.8。

GDP 的 15 项支撑性指标中，10 项位居全市前列，8 项全市第一，其中限上批发零售、营利性服务业综合营收等指标增速高达 30%—80%。实现规上工业增加值371.4亿元、增长8.9%，增速全市第三；完成固定资产投资增长13.6%，增速全市第四；实现限上批零业商品销售额1376.5亿元、增长55.8%，增速全市第一；实现进出口总额201.6亿元、增长13.6%，其中外贸出口142.0亿元、增长18.5%，出口增速位列全市第四。

以工业“压舱石”稳经济“基本盘”是前三季度经济运行的亮点所在：第二产业实现增加值432.3亿元，增长7.7%。作为新区的龙头产业，汽车产业的表现可圈可点。前三季度汽车制造业实现产值856亿元、增长18.6%，带动规上工业增加值增速从上半年的2.9%迅速攀升至8.9%。值得一提的是，前三季度，极氪工厂成为助推汽车产业发展的主力军。如今，该企业仍保持快速增长势头，截至当前，极氪

001已累计交付5.56万辆，高端MPV车型极氪009也已正式上市。

三产增量是服务业全面向好的“晴雨表”。前三季度，新区营利性服务业增长46.4%，增速位列全市第二。作为该项指标的主要驱动力，科技服务业持续发力。其中，吉利研究院同比增长45.6%；康龙化成同比增长66.2%。此外，服务业新招引和新入统项目作用明显，助力主要指标保持高位增长，前三季度商贸业增长55.8%，创年内增速新高。同时，重点引进大宗贸易企业实现销售额467.1亿元，同比增长近3.3倍；9家国有贸易企业实现销售额144.8亿元，同比增长近3.5倍。

今年以来，新区以“全力打好有效投资攻坚战”为突破口和切入点，持续聚焦项目建设，扩投资、增动能，并启动重大项目“四大办”制度，即“大项目统筹办、大财政金融办、大政务督办办、大建设调度办”，并建立“每周例会、半月协调、月度会商、双月专题”的工作推进机制。今年至今，新区政策集成落地高效，共兑现产业政策资金37.95亿元，总量全市第二；办理增值税留抵退税43.2亿元，规模全市第一。

同时，一批重大招商和投资项目得到有力推动，总投资约50亿元的拓普智能驾驶系统项目及空气悬架系统项目正式进场施工，比原计划提前3个月，吉利汽车技术服务项目一期工程也正步履不停进行桩基工程，极氪工厂扩建项目火热施工以满足新车型产能，康龙化成生物医药创新平台今年已完成整体建设……前三季度，新区完成工业投资增长18.4%，增速较上月大幅提高12.1个百分点，持续优化投资结构。

**全市第一
宁波前湾新区前三季度
GDP 同比增长 6.3%**



一路向西

日前，在杭甬高速复线（新区段）庵东西互通，一节节预制T梁正通过架梁车一路向西架设。杭甬复线宁波一期项目作为唱响杭甬“双城记”的重要标志性工程，预计于2023年底建成。

（记者 卓松磊 摄）

**1—9月有效发明专利
增速全市第一**

**以重大项目为牵引
前湾新区加快培育新能源汽车产业集群**

本刊讯（记者 虞昌胜）一边是极氪001累计交付超5.56万辆，一边是极氪工厂扩建项目火热施工以匹配极氪009等新车型产能。此外，汽车零部件领域最大一体化铝合金压铸件由拓普前湾基地生产，威睿能源发布全新600kW电动汽车超大功率超充技术，吉利汽车研究院、省绿色智能汽车及零部件技术创新中心等创新平台不断深化新能源汽车前沿技术攻关，金业车灯在LED大灯领域大胆投入研发新能源汽车链上新品……

近年来，前湾新区不断加快制造业高质量发展的步伐，以项目育产业，以产业促发展，汽车产业主

导地位进一步巩固，新能源汽车产业培育初见成效。建成和在建新能源汽车产业项目10余个，总投资超500亿元，其中极氪工厂产值已突破100亿元，成为新区第四家产值超百亿元的企业。在其助推下，今年新能源汽车产业产值将突破300亿元。

早在2019年，新区就抢抓市场先机，布局引进了总投资145亿元、年产30万辆整车的新能源汽车制造工厂——吉利极氪工厂，建成后即入选全省首批“未来工厂”，也是全市首个新能源整车工厂。

除了把准整车厂这个“龙头”外，瞄准节能与新能源汽车制造方向，新区持续完善新能源汽车产业

品都将广泛应用于新能源汽车产业。

站在高起点才有好未来，实际上，新能源汽车的培育离不开前湾强大的汽车基因。多年深耕汽车产业的新区现已建成集整车生产、研发设计、零部件配套、检测服务、销售运营、人才培养等于一体的汽车产业生态链，凭借汽车产业优势，新区入选了第八批国家工业化产业示范基地和全省首批“万亩千亿”新产业平台，为培育新能源汽车产业集群奠定了坚实的基础。“力争到2025年，新区新能源汽车产能布局突破50万辆，产值超过800亿元，打造成为国内领先的新能源汽车产业基地。”新区经信局相关负责人表示。

本刊讯（记者 黄贵 通讯员 刘冰）日前，记者从新区市场监管分局获悉，今年1—9月，新区有效发明专利3968件，同比增长59.23%，增速全市第一。

据悉，有效发明专利指经国家知识产权局授权公告且截止目前仍有效的发明专利。新区前三季度交出的有效发明专利高分报表，印证了新区知识产权创造、保护、运用等“全链条”的本质跃升，彰显着创新驱动正成为助力新区高质量发展的主战略。

有效发明专利数快速增长，离不开持续性研发投入的保驾护航。前三季度，新区有效发明专利主要集中在智能家电、汽车及配件领域。高端厨电领军品牌方太集团以授权量2193件的优异成绩单，位列全市企业有效发明专利拥有量排行榜第一；宁波吉利汽车研究开发有限公司以授权量227件，位列全市第七。作为有效发明专利授权量“大户”，方太坚持每年将不少于销售收入的5%投入研发，拥有国家认定的企业技术中心和中国合格评定国家认可委员会认可的实验室，同时在德国、日本等地设立研究院。雄厚的科研力量支撑为创新发展厚植沃土，2013年方太获评第一批国家级知识产权示范企业；

2021年度浙江省创造力百强企业榜单位列全省第三；第23届中国专利奖全市获十项奖项，方太占据两席。此外，环保设备制造、机械设备制造领域创新日趋活跃，有效发明专利拥有量也显著提升。新区智能家电、汽车制造、环保设备制造、机械设备制造等高端制造业高质量发展进程中，创新支撑作用日趋明显。

知识产权大保护格局的积极推动，助力创新创业社会氛围形成。为鼓励高质量发明创造，今年以来，新区市场监管分局联合相关部门打造知识产权保护工作备忘录，通过优化知识产权工作交流互通机制、完善知识产权纠纷多元化解机制、建立知识产权信用联合惩戒机制，进一步实现知识产权司法保护、行政保护优势互补，同时拟出台知识产权战略专项资助政策，充分发挥财政资金的激励引导作用，进一步激发创新主体活力。

“近年来，新区市场主体自主创新能力持续增强，知识产权保护意识日益提升，同时，企业通过知识产权转化效益不断增长，催发了知识产权激励创新创造的澎湃热情。”新区市场监管分局相关负责人表示，接下来，分局将持续筑牢知识产权强区建设根基，为经济社会高质量发展注入源源不断的创新动能。

**服务重点高层次人才亮点频频
幸福湾区升级版让人才更具幸福感**

本刊讯（记者 虞昌胜 通讯员 沙程程 徐晨斐）日前，来自方太集团的付远华获得了一份重点高层次人才专项保险服务，这一份来自宁波前湾新区人社局的暖心举动让付远华直呼幸福感满满。与付远华一样，还有473名企业重点高层次人才享受到了这项福利。

为助力新区人才高地建设，加强重点高层次人才关心关爱，前不久，新区开展了2022年企业重点高层次人才医疗保险投保工作。经人才发展中心认定的企业重点高层次人才，按照年龄以及人才层级可享受多元化的保险套餐。

医疗保险折射出细微关怀，在新区有一项名为“幸福湾区升级版”的人才政策，服务加码、无微不至，为领军及以上人才每人每年提供5000元以内的医保服务，拔

尖人才、高级人才以及重点高层次人才每人每年3000元以内的医保服务。除医疗保险外，企业重点高层次人才每年还可享受到囊括住房保障、子女就学、配偶就业、健康体检、新春慰问、交通补贴、免费游湿地、专项奖励、就医绿色通道等11项暖心服务在内的“幸福礼包”。为提高重

点高层次人才获得感，人社局今年完善了“宁波前湾人才”微信小程序功能，提供免费体检预约、国家湿地公园免费游览等线上红利。今年已为重点高层次人才提供服务1926人次，补贴1024余万元。

要守住重点高层次人才的“人”，就得留住他们的“心”。随着“公民同招”政策的持续推进，新区重点高层次人才子女入学认定申报工作也圆满落幕。新区人社局对每位满足条件的人才进行细致的需求调查，针对高

级及以上人才的子女，直接优先安排就读新区的公办幼儿园、小学和初中，针对其他新区重点高层次人才，根据居住地（暂住地）和学校学额情况，由新区教育部门按就近原则安排入学，47名重点高层次人才子女顺利入学。

今年上半年，位于沪甬人才合作先锋区的宁波人才之家（前湾新区）与海外人才驿站正式开放运营，开展团扇刺绣、制中秋灯盏、人才音乐节等文化活动，1—9月开展活动29场，服务创新创业人才5800余人，全力提升人才归属感。在海外人才驿站里，有一个外籍人才服务专窗，开通外籍人才永久居留许可人才认定专项通道，将原有的中国绿卡办理周期由3年缩短至半年，解决中国绿卡“难办”“周期长”等问题；此外，还帮助外籍人才享受海外引才计划、年

薪资助、科技创新贡献奖等各项政策。

“我们在重点高层次人才的认定上，突出了以市场为导向，以实绩论英雄，坚持人才认定企业说了算。”新区人社局相关负责人表示，根据企业上一年度创新作用发挥、平台载体建设等情况，分别给予每家企业一定的自主认定人才名额，经认定后，可享受连续两年的重点高层次人才服务政策。

同时，以薪酬为主要依据对人才进行市场化评价，对在新区企业工作、作用发挥明显且计税年薪连续两年达到50万元的人才，可参照重点高层次人才享受政策。探索打破唯职称、唯学历等人才评价一刀切模式，引入“创新成果”的概念，以专利、论文、主持项目等来界定重点高层次人才。

本刊讯（记者 卓松磊）1月份交付量3530辆，9月份交付量8276辆……今年前三季度，极氪工厂新能源汽车产能持续释放，产值突破100亿元，成为前湾新区第4家产值超百亿元的工业企业。

作为浙江省首批“未来工厂”，极氪工厂可以实现157万种个性化配置，从系统接到客户订单开始，所有零部件数据就开始生成并提前搭配好零部件，由AGV智能物流小车机器人自动运送。用户

可根据自身喜好和需求自由选择，包括车身颜色、轮毂样式，甚至音响悬架系统等都能个性化定制，极氪001 ME版车型正是根据用户喜好，适时调整的成功案例。

为应对定制化难题，极氪工厂通过虚拟工厂和工业互联网赋能，对客户需求信息进行采集与快速响应，结合模块化生产流程提供针对性的服务。在生产端，定制化导致仅靠作业员记忆很难应对千变万化的生产需求，（下转第二版）

**极氪工厂年产值突破 100 亿元
第四家百亿工业企业诞生**